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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( FRAGEN IMMER WOERTLICH VORLESEN ! FRAGEBOGEN NICHT AUS DER HAND 
                     GEBEN ! QUOTE BEACHTEN ! ) 
                     ( 1A ) WIE OFT ETWA IN DER WOCHE HABEN SIE GELEGENHEIT, DAS FERNSEH- 
                     PROGRAMM ZU SEHEN ? 
 
         1  01 1     TAEGLICH                                                                       652    31,8 
 
               2     3 BIS 5 MAL                                                                    154     7,5 
 
               3     1 BIS 2 MAL                                                                    228    11,1 
 
               4     HOECHSTENS 1 MAL                                                               297    14,5 
 
               5     HABE KEINE GELEGENHEIT                                                         691    33,7 
 
                     1 73 Y N 1 01 1 N 1 01 2 N 1 01 3 N 1 01 4 N 1 01 5 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  26     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
 
 
  0002               ( 1B ) HABEN SIE IN IHREM HAUSHALT EIN FERNSEHGERAET ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  01 Y     JA                                                                             682    33,3 
 
               X     NEIN                                                                          1305    63,7 
 
                     1 73 Y N 1 01 Y N 1 01 X 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  63     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0003               ( 2 ) SIE WISSEN VIELLEICHT, DASS INNERHALB DER LETZTEN WOCHEN IM 
                     AMERIKANISCHEN FERNSEHEN DIE BEIDEN KANDIDATEN FUER DAS AMT DES 
                     PRAESIDENTEN GEMEINSAM AUFTRATEN UND FRAGEN UEBER POLITISCHE 
                     PROBLEME BEANTWORTEN MUSSTEN. DURCH DIESE SENDUNGEN WURDE DER 
                     AMERIKANISCHE WAEHLER GENAU DARUEBER UNTERRICHTET, WELCHE ANSICHTEN 
                     JEDER DIESER KANDIDATEN VERTRITT. 
                     ( 2A ) DIESE SENDUNGEN WURDEN AUCH IM DEUTSCHEN FERNSEHEN GEZEIGT. 
                     HABEN SIE ZUFAELLIGERWEISE SELBST EINE ODER MEHRERE DIESER SENDUNGEN 
                     GESEHEN ? 
 
         1  02 Y     JA, SELBST EINE ODER MEHRERE GESEHEN                                           664    32,4 
 
               X     NEIN, KEINE SELBST GESEHEN                                                    1370    66,9 
 
                     1 73 Y N 1 02 Y N 1 02 X 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  14     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( 2 ) ( SIE WISSEN VIELLEICHT, DASS INNERHALB DER LETZTEN WOCHEN IM 
                     AMERIKANISCHEN FERNSEHEN DIE BEIDEN KANDIDATEN FUER DAS AMT DES 
                     PRAESIDENTEN GEMEINSAM AUFTRATEN UND FRAGEN UEBER POLITISCHE 
                     PROBLEME BEANTWORTEN MUSSTEN. DURCH DIESE SENDUNGEN WURDE DER 
                     AMERIKANISCHE WAEHLER GENAU DARUEBER UNTERRICHTET, WELCHE ANSICHTEN 
                     JEDER DIESER KANDIDATEN VERTRITT. 
                     DIESE SENDUNGEN WURDEN AUCH IM DEUTSCHEN FERNSEHEN GEZEIGT. 
                     ( 2A ) HABEN SIE ZUFAELLIGERWEISE SELBST EINE ODER MEHRERE DIESER 
                     SENDUNGEN GESEHEN ? ) 
                     ( 2B ) ( FALLS "EINE ODER MEHRERE SELBST GESEHEN" : ) 
                     HAT IHNEN DAS GEFALLEN ODER NICHT GEFALLEN ? 
                     ( FILTERFRAGE 3, CODE 1, 2, Y ) 
 
                     1 02 1 U 1 02 Y 
         1  02 1     GEFALLEN                                                                       458    69,0 
 
                     1 02 2 U 1 02 Y 
               2     NICHT GEFALLEN                                                                 113    17,0 
 
                     1 02 3 U 1 02 Y 
               3     KEIN URTEIL                                                                     79    11,9 
 
                     1 02 Y N 1 02 1 N 1 02 2 N 1 02 3 
               Y     NICHT VERCODET                                                                  14     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          664   100,0 
 
 
  0005               ( 2 ) ( SIE WISSEN VIELLEICHT, DASS INNERHALB DER LETZTEN WOCHEN IM 
                     AMERIKANISCHEN FERNSEHEN DIE BEIDEN KANDIDATEN FUER DAS AMT DES 
                     PRAESIDENTEN GEMEINSAM AUFTRATEN UND FRAGEN UEBER POLITISCHE 
                     PROBLEME BEANTWORTEN MUSSTEN. DURCH DIESE SENDUNGEN WURDE DER 
                     WAEHLER GENAU DARUEBER UNTERRICHTET, WELCHE ANSICHTEN JEDER DIESER 
                     KANDIDATEN VERTRITT. 
                     DIESE SENDUNGEN WURDEN AUCH IM DEUTSCHEN FERNSEHEN GEZEIGT. 
                     ( 2A ) HABEN SIE ZUFAELLIGERWEISE SELBST EINE ODER MEHRERE DIESER 
                     SENDUNGEN GESEHEN? ) 
                     ( 2B ) ( FALLS "EINE ODER MEHRERE SELBST GESEHEN" : ) 
                     HAT IHNEN DAS GEFALLEN ODER NICHT GEFALLEN ) 
                     ( 2BA ) ( FALLS " NICHT GEFALLEN " : ) 
                     WARUM NICHT ? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 2, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 02 5 U 1 02 2 
         1  02 5     ZUVIEL RUMMEL                                                                   41    36,3 
 
                     1 02 6 U 1 02 2 
               6     ZU AMERIKANISCH                                                                 14    12,4 
 
                     1 02 7 U 1 02 2 
               7     DAS GEHOERT NICHT INS FERNSEHEN                                                 17    15,0 
 
                     1 02 8 U 1 02 2 
               8     ZUVIEL AUFWAND                                                                   4     3,5 
 
                     1 02 9 U 1 02 2 
               9     ANDERES                                                                         12    10,6 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 01 6 U 1 02 2 
            01 6     KEIN INTERESSE                                                                   8     7,1 
 
                     1 02 2 N 1 02 5 N 1 02 6 N 1 02 7 N 1 02 8 N 1 02 9 N 1 01 6 
            02 2     NICHT VERCODET                                                                  31    27,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          113   112,3 
 
 
  0006               ( 2 ) ( SIE WISSEN VIELLEICHT, DASS INNERHALB DER LETZTEN WOCHEN IM 
                     AMERIKANISCHEN FERNSEHEN DIE BEIDEN KANDIDATEN FUER DAS AMT DES 
                     PRAESIDENTEN GEMEINSAM AUFTRATEN UND FRAGEN UEBER POLITISCHE 
                     PROBLEME BEANTWORTEN MUSSTEN. DURCH DIESE SENDUNGEN WURDE DER 
                     AMERIKANISCHE WAEHLER GENAU DARUEBER UNTERRICHTET, WELCHE ANSICHTEN 
                     JEDER DIESER KANDIDATEN VERTRITT. 
                     DIESE SENDUNGEN WURDEN AUCH IM DEUTSCHEN FERNSEHEN GEZEIGT. 
                     ( 2A ) HABEN SIE ZUFAELLIGERWEISE SELBST EINE ODER MEHRERE DIESER 
                     SENDUNGEN GESEHEN? ) 
                     ( 2C ) ( FALLS " KEINE SELBST GESEHEN " ) 
                     HABEN SIE VON DIESEN SENDUNGEN GEHOERT - AUSSER VON MIR EBEN - ODER 
                     DARUEBER GELESEN ODER WUSSTEN SIE BIS JETZT NICHTS DAVON ? 
                     ( FILTERFRAGE 3, CODE 1, 2, X ) 
 
                     1 02 4 U 1 02 X 
         1  02 4     JA, DAVON GEHOERT ODER GELESEN                                                 826    60,3 
 
                     1 02 0 U 1 02 X 
               0     NEIN, WUSSTE BIS JETZT NICHTS DAVON                                            468    34,2 
 
                     1 02 X N 1 02 4 N 1 02 0 
               X     NICHT VERCODET                                                                  76     5,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1370   100,0 
 
 
  0007               ( 3 ) WUERDEN SIE ES FUER RICHTIG HALTEN, WENN AUCH BEI UNS DIE 
                     SPITZENKANDIDATEN DER CDU, SPD UND DER FDP IN EINER FERNSEHSENDUNG 
                     GEMEINSAM AUFTRETEN UND FRAGEN ZU POLITISCHEN PROBLEMEN BEANTWORTEN 
                     MUESSTEN, ODER INTERESSIERT SIE DAS NICHT ? 
 
         1  03 Y     JA, HALTE ICH FUER RICHTIG                                                    1228    60,0 
 
               X     NEIN, HALTE ICH NICHT FUER RICHTIG                                             164     8,0 
 
               0     WUERDE MICH NICHT INTERESSIEREN                                                457    22,3 
 
               1     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       190     9,3 
 
               2     ANDERES                                                                          8     0,4 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   1     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0008               ( BITTE LISTE NR. 1 VORLEGEN UND ANTWORT HIER EINKREISEN ) 
                     ( 4A ) DIE CDU MUSS FUER DIE NAECHSTE BUNDESTAGSWAHL EINEN KANDIDATEN 
                     FUER DAS AMT DES BUNDESKANZLERS AUFSTELLEN. AUF DIESER LISTE STEHEN 
                     DREI MOEGLICHKEITEN. NEHMEN SIE EINMAL AN, SIE WAEREN IM PARTEI- 
                     VORSTAND DER CDU. WELCHE VON DIESEN DREI MOEGLICHKEITEN WUERDEN SIE 
                     DANN IHRER PARTEI, ALSO DER CDU, VORSCHLAGEN ? 
                     ( NENNEN SIE BITTE NUR EINE DAVON ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  04 1     ADENAUER WIRD ALS KANDIDAT AUFGESTELLT. EIN MOEGLICHER NACHFOLGER              334    16,3 
                     WIRD VOR DER WAHL NICHT MEHR BEKANNT GEGEBEN 
 
               2     ADENAUER WIRD ALS KANDIDAT AUFGESTELLT. EIN MOEGLICHER NACHFOLGER WIRD         542    26,5 
                     ABER NOCH VOR DER WAHL BEKANNT GEGEBEN 
 
               3     ADENAUER WIRD NICHT MEHR ALS KANDIDAT AUFGESTELLT, SONDERN EIN ANDERER         744    36,3 
                     POLITIKER DER CDU 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       426    20,8 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   3     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0009               ( 4A ) ( DIE CDU MUSS FUER DIE NAECHSTE BUNDESTAGSWAHL EINEN 
                     KANDIDATEN FUER DAS AMT DES BUNDESKANZLERS AUFSTELLEN. AUF DIESER 
                     LISTE STEHEN DREI MOEGLICHKEITEN. NEHMEN SIE EINMAL AN, SIE WAEREN 
                     IM PARTEIVORSTAND DER CDU. WELCHE VON DIESEN DREI  MOEGLICHKEITEN 
                     WUERDEN SIE DANN IHRER PARTEI, ALSO DER CDU, VORSCHLAGEN ? ) 
                     ( ACHTUNG INTERVIEWER ! FALLS DIE MOEGLICHKEIT 
                     NR. 2 ODER 3 GENANNT WURDE, BITTE FRAGE 4B STELLEN ) 
                     ( 4B ) UND WELCHEN CDU POLITIKER WUERDEN SIE ALS NACHFOLGER ADENAUERS 
                     VORSCHLAGEN ? - NENNEN SIE BITTE NUR EINEN ! 
                     ICH WUERDE VORSCHLAGEN 
                     ( FILTERFRAGE 8, CODE 1, 4, 2 ODER CODE 1, 4, 3 ) 
 
                     1 05 1 U 1 04 2 E 1 05 1 U 1 04 3 
         1  05 1     ERHARD                                                                         549    26,8 
 
                     1 05 2 U 1 04 2 E 1 05 2 U 1 04 3 
               2     GERSTENMAIER                                                                    70     3,4 
 
                     1 05 3 U 1 04 2 E 1 04 3 U 1 05 3 
               3     BRENTANO                                                                        38     1,9 
 
                     1 05 4 U 1 04 2 E 1 04 3 U 1 05 4 
               4     STRAUSS                                                                         23     1,1 
 
                     1 05 5 U 1 04 2 E 1 04 3 U 1 05 5 
               5     KIESINGER                                                                       12     0,6 
 
                     1 05 6 U 1 04 2 E 1 04 3 U 1 05 6 
               6     KRONE                                                                           22     1,1 
 
                     1 05 7 U 1 04 2 E 1 04 3 U 1 05 7 
               7     ANDERE CDU - POLITIKER                                                          37     1,8 
 
                     1 05 8 U 1 04 2 E 1 04 3 U 1 05 8 
               8     KEINEN                                                                          12     0,6 
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                     1 05 9 U 1 04 2 E 1 04 3 U 1 05 9 
               9     POLITIKER ANDERER PARTEIEN ( DEHLER, OLLENHAUER, BRANDT )                       37     1,8 
 
                     1 05 0 U 1 04 2 E 1 04 3 U 1 05 0 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       456    22,3 
 
                     1 04 2 N 1 05 1 N 1 05 2 N 1 05 3 N 1 05 4 N 1 05 5 N 1 05 6 N 
                     1 05 7 N 1 05 8 N 1 05 9 N 1 05 0 N 1 05 5 E 1 04 3 N 1 05 1 N 
                     1 05 3 N 1 05 4 N 1 05 5 N 1 05 6 N 1 05 7 N 1 05 8 N 1 05 9 N 
                     1 05 0 N 1 05 2 
            04 2     NICHT VERCODET                                                                  30     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    62,9 
 
 
  0010               ( 5A ) WISSEN SIE, WIE ALT BUNDESKANZLER DR. ADENAUER GEGENWAERTIG 
                     IST? WENN SIE ES NICHT GENAU WISSEN, WIE ALT SCHAETZEN SIE IHN? 
                     ( WIRD NICHT VERSCHLUESSELT! ) 
 
                     ( 5B ) UEBER DIE WEITERFUEHRUNG DER REGIERUNGSGESCHAEFTE DURCH DR. 
                     ADENAUER BESTEHEN OFT UNTERSCHIEDLICHE AUFFASSUNGEN. DIE ERSTE GRUPPE 
                     MEINT, GERADE WEGEN SEINER ALTERSERFAHRUNG MUESSE ER AUCH NACH DER 
                     WAHL 1961 BUNDESKANZLER BLEIBEN. DIE ZWEITE GRUPPE MEINT, ER SOLLE IN 
                     DEN WOHLVERDIENTEN RUHESTAND TRETEN UND JUENGEREN KRAEFTEN DIE 
                     STAATSGESCHAEFTE UEBERLASSEN. 
                     WEM STIMMEN SIE EHER ZU ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  06 Y     ADENAUER SOLL BLEIBEN                                                          541    26,4 
 
               X     ADENAUER SOLL IN DEN RUHESTAND TRETEN                                         1305    63,7 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       173     8,4 
 
                     1 73 Y N 1 06 Y N 1 06 X N 1 06 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  32     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0011               ( 6A ) HABEN SIE SCHON EINMAL DEN NAMEN  " DR. ERICH MENDE " GEHOERT ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE ) 
 
         1  07 Y     JA                                                                            1483    72,4 
 
               X     NEIN                                                                           560    27,3 
 
                     1 73 Y N 1 07 X N 1 07 Y 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                   5     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0012               ( 6A ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL DEN NAMEN " DR. ERICH MENDE GE- 
                     HOERT ? ) 
                     ( FALLS "JA": ) 
                     ( 6B ) WISSEN SIE ZUFAELLIG, WELCHE TAETIGKEIT DR. MENDE AUSUEBT ? 
                     ( FILTERFRAGE 11, CODE 1, 7, Y ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
                     1 07 1 U 1 07 Y 
         1  07 1     JA, NAEMLICH                                                                   914    61,6 
 
                     1 07 0 U 1 07 Y 
               0     NEIN                                                                           547    36,9 
 
                     1 07 Y N 1 07 1 N 1 07 0 
               Y     NICHT VERCODET                                                                  25     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1483   100,2 
 
 
  0013               ( 6B ) ( WISSEN SIE ZUFAELLIG, WELCHE TAETIGKEIT DR. MENDE AUSUEBT ? ) 
                     ( FALLS "JA, NAEMLICH .... " ZUSATZVERSCHLUESSELUNG ) 
                     TAETIGKEIT VON DR. MENDE 
                     ( FILTERFRAGE 12, CODE 1, 7, 1 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     1 06 1 U 1 07 1 
         1  06 1     PARTEIVORSITZENDER DER FDP                                                     511    55,9 
 
                     1 06 2 U 1 07 1 
               2     FRAKTIONSVORSITZENDER DER FDP                                                   40     4,4 
 
                     1 06 3 U 1 07 1 
               3     POLITIKER ( ABGEORDNETER ) DER FDP                                              96    10,5 
 
                     1 06 4 U 1 07 1 
               4     BUNDESTAGSABGEORDNETER ( OHNE ANGABE DER PARTEI )                               93    10,2 
 
                     1 06 5 U 1 07 1 
               5     PARTEIVORSITZENDER ( OHNE ANGABE DER PARTEI )                                   47     5,1 
 
                     1 06 6 U 1 07 1 
               6     POLITIKER                                                                       32     3,5 
 
                     1 06 7 U 1 07 1 
               7     JURIST ( ANWALT )                                                               41     4,5 
 
                     1 06 8 U 1 07 1 
               8     SPD - POLITIKER                                                                 12     1,3 
 
                     1 06 9 U 1 07 1 
               9     CDU - POLITIKER                                                                  7     0,8 
 
                     1 05 Y U 1 07 1 
            05 Y     ANDERES                                                                         28     3,1 
 
                     1 07 1 N 1 06 1 N 1 06 2 N 1 06 3 N 1 06 4 N 1 06 5 N 1 06 6 N 
                     1 06 7 N 1 06 8 N 1 06 9 N 1 05 Y 
            07 1     NICHT VERCODET                                                                   8     0,9 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          914   100,2 
 
 
  0014               ( 6C ) HABEN SIE DAS BILD VON DR. MENDE SCHON EINMAL GESEHEN ? 
                     ( FILTERFRAGE 11, CODE 1, 7 , Y ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     1 07 2 U 1 07 Y 
         1  07 2     JA                                                                             953    64,3 
 
                     1 07 3 U 1 07 Y 
               3     NEIN                                                                           496    33,4 
 
                     1 07 Y N 1 07 2 N 1 07 3 
               Y     NICHT VERCODET                                                                  35     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1483   100,1 
 
 
  0015               ( 6C ) ( HABEN SIE DAS BILD VON DR. MENDE SCHON EINMAL GESEHEN ? ) 
                     ( FALLS "JA": ) 
                     ( 6D ) WO HABEN SIE ES SCHON GESEHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 14, CODE 1, 7, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 07 4 U 1 07 2 
         1  07 4     ZEITUNG                                                                        456    47,8 
 
                     1 07 5 U 1 07 2 
               5     ZEITSCHRIFT                                                                    275    28,9 
 
                     1 07 6 U 1 07 2 
               6     WOCHENSCHAU                                                                     83     8,7 
 
                     1 07 7 U 1 07 2 
               7     FERNSEHEN                                                                      501    52,6 
 
                     1 07 8 U 1 07 2 
               8     PLAKAT                                                                         124    13,0 
 
                     1 07 9 U 1 07 2 
               9     ANDERES                                                                         27     2,8 
 
                     1 07 2 N 1 07 4 N 1 07 5 N 1 07 6 N 1 07 8 N 1 07 9 N 1 07 7 
               2     NICHT VERCODET                                                                  10     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          953   154,8 
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  0016               ( 7A ) MAN HOERT SO VIEL DAVON, DASS SICH ADENAUER UND SEIN WIRT- 
                     SCHAFTSMINISTER ERHARD NICHT RECHT VERTRAGEN. STIMMT DAS ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  08 Y     JA, STIMMT                                                                     957    46,7 
 
               X     NEIN, STIMMT NICHT                                                             163     8,0 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       904    44,1 
 
               1     ANDERES                                                                         13     0,6 
 
                     1 73 Y N 1 08 Y N 1 08 X N 1 08 0 N 1 08 1 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  12     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0017               ( 7A) ( MAN HOERT SO VIEL DAVON, DASS SICH ADENAUER UND SEIN WIRT- 
                     SCHAFTSMINISTER ERHARD NICHT RECHT VERTRAGEN. STIMMT DAS ? ) 
                     ( FALLS "JA, STIMMT", BITTE WEITERFRAGEN: ) 
                     ( 7B ) WORAN LIEGT DAS IHRER MEINUNG NACH ? 
                     ( FILTERFRAGE 16, CODE 1, 8, Y ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 08 9 U 1 08 Y 
         1  08 9     WEISS NICHT                                                                    175    18,3 
 
                     1 08 2 U 1 08 Y 
               2     SCHULD LIEGT BEI ADENAUER ( STARRE HALTUNG )                                   233    24,3 
 
                     1 08 3 U 1 08 Y 
               3     BEIDE SIND DICKKOEPFE                                                           43     4,5 
 
                     1 08 4 U 1 08 Y 
               4     RIVALITAET ZWISCHEN BEIDEN ( KANZLERNACHFOLGE )                                 83     8,7 
 
                     1 08 5 U 1 08 Y 
               5     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ( ALLGEMEIN )                                        123    12,9 
 
                     1 08 6 U 1 08 Y 
               6     ALTER ADENAUERS                                                                 31     3,2 
 
                     1 08 7 U 1 08 Y 
               7     DIFFERENZEN IN DER WIRTSCHAFTSPOLITIK                                          159    16,6 
 
                     1 08 8 U 1 08 Y 
               8     EINMISCHUNG ADENAUERS IN ERHARDS RESSORT                                        70     7,3 
 
                     1 15 6 U 1 08 Y 
            15 6     STANDFESTIGKEIT ERHARDS                                                         60     6,3 
 
                     1 15 7 U 1 08 Y 
               7     PERSOENLICHE DIFFERENZEN                                                        55     5,7 
 
                     1 15 8 U 1 08 Y 
               8     ANDERES ( UNQUALIFIZIERT )                                                      12     1,3 
 
                     1 08 Y N 1 08 9 N 1 08 2 N 1 08 3 N 1 08 4 N 1 08 5 N 1 08 6 N 
                     1 08 7 N 1 08 8 N 1 15 6 N 1 15 7 N 1 15 8 
            08 Y     NICHT VERCODET                                                                  10     1,0 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          957   110,1 
 
 
  0018               ( 8A ) KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WER JETZT BEI UNS BUNDESPRAESIDENT 
                     IST ? 
 
         1  09 Y     JA, ES IST LUEBKE ( RICHTIG )                                                 1897    92,6 
 
               7     JA, ES IST . . . .  ( FALSCH )                                                  42     2,1 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    107     5,2 
 
                     1 73 Y N 1 09 Y N 1 09 7 N 1 09 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                   2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0019               ( 8A ) ( KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WER JETZT BEI UNS BUNDES- 
                     PRAESIDENT IST ? ) 
                     ( 8B ) UND AUS WELCHER PARTEI KOMMT ER ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  09 X     CDU                                                                           1448    70,7 
 
               1     SPD                                                                             29     1,4 
 
               2     FDP                                                                             39     1,9 
 
               3     BHE                                                                              6     0,3 
 
               4     DP                                                                               7     0,3 
 
               5     ANDERE                                                                           1     0,0 
 
               9     PARTEILOS                                                                       26     1,3 
 
               6     WEISS NICHT                                                                    438    21,4 
 
                     1 73 Y N 1 09 X N 1 09 1 N 1 09 2 N 1 09 3 N 1 09 4 N 1 09 5 N 
                     1 09 6 N 1 09 9 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  57     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
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  0020               ( 8C ) ( KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WER JETZT BEI UNS BUNDES- 
                     PRAESIDENT IST ? ) 
                     ( 8C ) VIELLEICHT WISSEN SIE NOCH, WER DAVOR BUNDESPRAESIDENT WAR ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
         1  10 Y     JA, ES WAR HEUSS ( RICHTIG )                                                  1970    96,2 
 
               7     JA, ES WAR . . . . ( FALSCH )                                                    8     0,4 
 
               0     WEISS NICHT                                                                     67     3,3 
 
                     1 73 Y N 1 10 Y N 1 10 7 N 1 10 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                   7     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,2 
 
 
  0021               ( 8A ) ( KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WER JETZT BEI UNS BUNDES- 
                     PRAESIDENT IST ? 
                     ( 8C ) VIELLEICHT WISSEN SIE NOCH, WER DAVOR BUNDESPRAESIDENT WAR ? ) 
                     ( 8D ) UND AUS WELCHER PARTEI KAM ER ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 5 FAELLE ) 
 
         1  10 X     CDU                                                                            440    21,5 
 
               1     SPD                                                                             50     2,4 
 
               2     FDP                                                                            854    41,7 
 
               3     BHE                                                                              5     0,2 
 
               4     DP                                                                              22     1,1 
 
               5     ANDERE                                                                           1     0,0 
 
               9     PARTEILOS                                                                      104     5,1 
 
               6     WEISS NICHT                                                                    540    26,4 
 
                     1 73 Y N 1 10 X N 1 10 1 N 1 10 2 N 1 10 3 N 1 10 4 N 1 10 5 N 
                     1 10 6 N 1 10 9 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  37     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0022               ( 9A ) GIBT ES EIGENTLICH AUSSER DER CDU UND DER SPD NOCH ANDERE 
                     PARTEIEN, DIE FUER DIE ARBEIT IM BUNDESTAG VON BEDEUTUNG SEIN 
                     KOENNTEN ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  11 Y     JA                                                                            1140    55,7 
 
               X     NEIN                                                                           313    15,3 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       583    28,5 
 
                     1 73 Y N 1 11 Y N 1 11 X N 1 11 0 
            73 Y     KEINE EINTRAGUNG, NICHT VERCODET                                                13     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0023               ( 9A ) ( GIBT ES EIGENTLICH AUSSER DER CDU UND DER SPD NOCH ANDERE 
                     PARTEIEN, DIE FUER DIE ARBEIT IM BUNDESTAG VON BEDEUTUNG SEIN 
                     KOENNTEN ? ) 
                     ( FALLS "JA" BITTE WEITERFRAGEN: ) 
                     ( 9B ) UND WELCHE PARTEIEN SIND DAS ? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 11, Y ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNG ) 
 
         1  11 1     FDP                                                                           1055    92,5 
 
               2     BHE                                                                            312    27,4 
 
               3     DP                                                                             250    21,9 
 
               4     DRP                                                                             20     1,8 
 
               5     BP ( BAYERNPARTEI )                                                             36     3,2 
 
               6     ANDERE                                                                          21     1,8 
 
                     1 11 Y N 1 11 1 N 1 11 2 N 1 11 3 N 1 11 4 N 1 11 5 N 1 11 6 
               Y     WEISS NICHT, KEINE ANGABE, NICHT VERCODET                                       18     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1140   150,2 
 
 
  0024               ( 10 ) MAN HOERT OFT DIE ABKUERZUNG: FDP. WIE LAUTET EIGENTLICH DER 
                     VOLLE WORTLAUT DIESER ABKUERZUNG ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  11 7     RICHTIG ( FREIE DEMOKRATISCHE PARTEI UND FREIE DEMOKRATEN )                   1363    66,6 
 
               8     FALSCH ( ALLE ANDEREN NENNUNGEN )                                              351    17,1 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    261    12,7 
 
                     1 73 Y N 1 11 7 N 1 11 8 N 1 11 9 
            73 Y     KEINE ANGABE, NICHT VERCODET                                                    74     3,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               ( ACHTUNG INTERVIEVER ! BITTE LISTE NR. 2 VORLEGEN UND ANTWORT HIER 
                     EINKREISEN ) 
                     ( 11 ) HERR F., HERR K. UND HERR B. UNTERHALTEN SICH UEBER POLITIK. 
                     AUF DIESER LISTE HIER STEHT DAS, WAS SIE DAZU MEINEN. KOENNEN SIE 
                     MIR NUN BITTE SAGEN, WELCHER MEINUNG SIE SELBST AM EHESTEN ZUSTIMMEN ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  12 1     HERR F. SAGT: ICH GLAUBE, DASS DIE SPD BEI DER NAECHSTEN BUNDES-               753    36,8 
                     TAGSWAHL VIELE STIMMEN DAZUGEWINNEN WIRD, WEIL SIE WILLY BRANDT ALS 
                     KANDIDATEN FUER DAS KANZLERAMT AUFGESTELLT HAT 
 
               2     HERR K. SAGT: ICH GLAUBE AUCH, DASS DIE SPD VIELE STIMMEN DAZU-                449    21,9 
                     GEWINNEN WIRD, ABER WENIGER WEGEN WILLY BRANDT, SONDERN HAUPTSAECHLICH 
                     DESHALB, WEIL SIE IHR PROGRAMM IN EINIGEN WICHTIGEN PUNKTEN GEAENDERT 
                     HAT UND JETZT NICHT MEHR SO STARK SOZIALISTISCH IST, SONDERN EINE MEHR 
                     BUERGERLICHE RICHTUNG VERTRITT 
 
               3     HERR B. SAGT: ICH GLAUBE, DASS DIE SPD VIELE STIMMEN VERLIEREN WIRD,           375    18,3 
                     GERADE WEIL SIE IN EINIGEN WICHTIGEN PUNKTEN IHR FRUEHERES 
                     PROGRAMM GEAENDERT HAT 
 
               9     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       458    22,4 
 
                     1 73 Y N 1 12 1 N 1 12 2 N 1 12 3 N 1 12 9 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  14     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0026               ( 12 ) WIE IST DAS EIGENTLICH MIT DEN FREIEN DEMOKRATEN ? MANCHE 
                     LEUTE SAGEN, DASS DIE FDP DER CDU NAEHER STEHT ALS DEN SOZIAL- 
                     DEMOKRATEN. ANDERE SAGEN WIEDER, DASS DIE FDP DEN SOZIALDEMOKRATEN 
                     NAEHER STEHT ALS DER CDU. WIE IST DAS DENN NACH IHRER MEINUNG ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  12 Y     FDP STEHT DER CDU NAEHER                                                       942    46,0 
 
               X     FDP STEHT DER SPD NAEHER                                                       305    14,9 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       768    37,5 
 
               4     FDP STEHT IN DER MITTE                                                          16     0,8 
 
               5     WECHSELNDE ANNAEHERUNG AN CDU UND SPD                                           12     0,6 
 
                     1 73 Y N 1 12 Y N 1 12 X N 1 12 0 N 1 12 4 N 1 12 5 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                   7     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0027               ( ACHTUNG INTERVIEWER! BITTE LISTE NR. 3 VORLEGEN UND ANTWORT HIER 
                     EINKREISEN ) 
                     ( 13 ) NACH DEN NAECHSTEN WAHLEN GIBT ES WIEDER MEHRERE MOEGLICH- 
                     KEITEN, WELCHE PARTEIEN ZUSAMMEN DIE REGIERUNG BILDEN. AUF DIESER 
                     LISTE STEHEN EINIGE DAVON. WELCHE DIESER ZUSAMMENSETZUNGEN HIELTEN SIE 
                     FUER DIE BESTE ? NENNEN SIE BITTE NUR EINE DAVON ! 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
         1  13 1     CDU UND SPD                                                                    249    12,2 
 
               2     CDU UND FDP                                                                    428    20,9 
 
               3     SPD UND FDP                                                                    266    13,0 
 
               4     CDU UND SPD UND FDP                                                            355    17,3 
 
               5     CDU ALLEIN                                                                     169     8,3 
 
               6     SPD ALLEIN                                                                     146     7,1 
 
               7     ANDERES                                                                         41     2,0 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       390    19,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   8     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,2 
 
 
  0028               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 4 VORLEGEN UND ANTWORT 
                     HIER EINKREISEN ) 
                     ( 14 ) ANGENOMMEN, WEDER DIE CDU NOCH DIE SPD ERHIELTE DIE ABSOLUTE 
                     MEHRHEIT DER STIMMEN, SO DASS MAN BEI DER REGIERUNGSBILDUNG DIE 
                     FDP HERANZIEHEN MUESSTE. MIT WEM SOLLTE DIE FDP ZUSAMMENGEHEN ? 
                     HIER AUF DER LISTE SIND EINIGE VORSCHLAEGE. 
                     WAEHLEN SIE BITTE NUR EINEN DAVON AUS, 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  14 1     MIT ADENAUER                                                                   354    17,3 
 
               2     MIT DER CDU, ABER EINEM ANDEREN KANZLER ALS ADENAUER                           376    18,4 
 
               3     MIT WILLY BRANDT                                                               388    18,9 
 
               4     MIT BEIDEN GROSSEN PARTEIEN GEMEINSAM                                          354    17,3 
 
               5     SICH NICHT BETEILIGEN, SONDERN CDU UND SPD ALLEIN ZUSAMMEN GEHEN                52     2,5 
                     LASSEN 
 
               6     GLEICHGUELTIG MIT WEM                                                          163     8,0 
 
               7     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       359    17,5 
 
                     1 73 Y N 1 14 1 N 1 14 2 N 1 14 3 N 1 14 4 N 1 14 5 N 1 14 6 N 
                     1 14 7 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                   4     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0029               ( 15 ) DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DEN EINFLUSS, DEN ADENAUER IN DER 
                     CDU HAT UND AN DEN EINFLUSS, DEN BRANDT IN DER SPD HAT. WER VON DEN 
                     BEIDEN MAENNERN HAT IN SEINER EIGENEN PARTEI MEHR ZU SAGEN ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  14 Y     ADENAUER                                                                      1619    79,1 
 
               X     BRANDT                                                                         140     6,8 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       280    13,7 
 
                     1 73 Y N 1 14 Y N 1 14 X N 1 14 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  10     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0030               ( ACHTUNG INTERVIEWER: LANGSAM VORLESEN UND GEGEBENENFALLS 
                     WIEDERHOLEN! ) 
                     ( 16 ) VIER LEUTE UNTERHALTEN SICH IN DER EISENBAHN. DER ERSTE SAGT: 
                     " DEUTSCHLAND WAR IMMER STARK, WENN ES MIT RUSSLAND GEGANGEN IST " - 
                     DER ZWEITE SAGT: " DEUTSCHLAND GEHOERT EINDEUTIG ZUM WESTEN " - 
                     DER DRITTE SAGT: " ES IST DAS BESTE, WENN DEUTSCHLAND DURCH EINEN 
                     SICHERHEITSPAKT MIT DEM OSTEN UND DEM WESTEN VERBUNDEN IST. " - 
                     DER VIERTE MEINT: " ES IST DAS BESTE, WENN DEUTSCHLAND ALLEIN FUER 
                     SICH NEUTRAL BLEIBT. " WEM GEBEN SIE RECHT ? 
 
         1  15 1     DEM ERSTEN ( DEUTSCHLAND MIT RUSSLAND )                                         44     2,1 
 
               2     DEM ZWEITEN ( DEUTSCHLAND GEHOERT EINDEUTIG ZUM WESTEN )                       921    45,0 
 
               3     DEM DRITTEN ( SICHERHEITSPAKT MIT DEM OSTEN UND DEM WESTEN )                   499    24,4 
 
               4     DEM VIERTEN ( DEUTSCHLAND FUER SICH ALLEIN, NEUTRAL )                          425    20,8 
 
               5     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       157     7,7 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0031               ( 17 ) EINE ANDERE FRAGE: INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK ODER 
                     NICHT ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  16 1     JA, SEHR                                                                       311    15,2 
 
               2     JA, ETWAS                                                                      628    30,7 
 
               3     WENIG                                                                          607    29,6 
 
               4     NICHT                                                                          400    19,5 
 
               5     SCHARFE ABLEHNUNG                                                               85     4,2 
 
                     1 73 Y N 1 16 1 N 1 16 2 N 1 16 3 N 1 16 4 N 1 16 5 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  18     0,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0032               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 5 VORLEGEN UND NUR EINEN 
                     PUNKT NENNEN LASSEN. HIER EINKREISEN! ) 
                     ( 18 ) WELCHE REGIERUNGSFORM HALTEN SIE FUER DIE BESTE IN 
                     DEUTSCHLAND ? HIER IST EINE LISTE. WAEHLEN SIE BITTE EINE DIESER 
                     MOEGLICHKEITEN AUS. 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  16 6     EIN EINPARTEIENSYSTEM OHNE OPPOSITION                                          136     6,6 
 
               7     EIN ZWEIPARTEIENSYSTEM, IN DEM DIE OPPOSITIONSPARTEI DAS GEGEN-                553    27,0 
                     TEIL VON DER REGIERUNG WILL 
 
               8     EIN SYSTEM MEHRERER GROSSER PARTEIEN, IN DEM MINDESTENS ZWEI PARTEIEN          890    43,5 
                     FUER DIE REGIERUNG BENOETIGT WERDEN 
 
               9     EIN VIELPARTEIENSYSTEM                                                         123     6,0 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       337    16,5 
 
                     1 73 Y N 1 16 6 N 1 16 7 N 1 16 8 N 1 16 9 N 1 16 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  10     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0033               ( 19A ) WELCHE POLITISCHE PARTEI STEHT IHREN EIGENEN ANSICHTEN IM 
                     AUGENBLICK AM NAECHSTEN ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  17 1     CDU                                                                            769    37,5 
 
               2     SPD                                                                            587    28,7 
 
               3     FDP                                                                            152     7,4 
 
               4     BHE                                                                             41     2,0 
 
               5     DP                                                                              22     1,1 
 
               6     BAYERNPARTEI                                                                     7     0,3 
 
               7     ANGABE VERWEIGERT                                                              153     7,5 
 
               8     KEINE                                                                          280    13,7 
 
               Y     ANDERE PARTEI                                                                   13     0,6 
 
                     1 73 Y N 1 17 1 N 1 17 2 N 1 17 3 N 1 17 4 N 1 17 5 N 1 17 6 N 
                     1 17 7 N 1 17 8 N 1 17 Y 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  26     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0034               ( 19A ) ( WELCHE POLITISCHE PARTEI STEHT IHREN EIGENEN ANSICHTEN IM 
                     AUGENBLICK AM NAECHSTEN ? ) 
                     ( FALLS "KEINE PARTEI" GENANNT, BITTE ERMITTELN WARUM: ) 
                     ( 19B ) KEINE PARTEI: WARUM? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 17, 8 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  17 9     NICHT INTERESSIERT                                                             163    58,2 
 
               0     WAEHLE NIE                                                                      48    17,1 
 
               X     ANDERER                                                                         36    12,9 
 
                     1 17 8 N 1 17 9 N 1 17 0 N 1 17 X 
               8     NICHT VERCODET                                                                  65    23,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          280   111,4 
 
 
  0035               ( 19A ) WELCHE POLITISCHE PARTEI STEHT IHREN EIGENEN ANSICHTEN IM 
                     AUGENBLICK AM NAECHSTEN ? ) 
                     ( FALLS " KEINE, WEISS NICHT, VERWEIGERT" BEI FRAGE 19A, 
                     BITTE WEITER FRAGEN ) 
                     ( 20 ) WELCHE IST DENN NOCH DAS KLEINSTE UEBEL VON ALLEN ? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 17, 8 ODER CODE 1, 17, 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     1 18 1 U 1 17 8 O 1 17 7 
         1  18 1     CDU                                                                             78     3,8 
 
                     1 18 2 U 1 17 8 O 1 17 7 
               2     SPD                                                                             47     2,3 
 
                     1 18 3 U 1 17 8 O 1 17 7 
               3     FDP                                                                             15     0,7 
 
                     1 18 4 U 1 17 8 O 1 17 7 
               4     BHE                                                                              7     0,3 
 
                     1 18 5 U 1 17 8 O 1 17 7 
               5     DP                                                                               6     0,3 
 
                     1 18 6 U 1 17 8 O 1 17 7 
               6     BAYERNPARTEI                                                                     7     0,3 
 
                     1 18 7 U 1 17 8 O 1 17 7 
               7     ANDERE                                                                           2     0,1 
 
                     1 18 8 U 1 17 8 O 1 17 7 
               8     WEISS NICHT                                                                     55     2,7 
 
                     1 18 9 U 1 17 8 O 1 17 7 
               9     NICHT INTERESSIERT                                                              82     4,0 
 
                     1 18 0 U 1 17 8 O 1 17 7 
               0     KEINE ANGABE                                                                   117     5,7 
 
                     1 18 R U 1 17 8 O 1 17 7 
               R     NICHT VERCODET                                                                  18     0,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    21,1 
 
 
  0036               ( 21 ) DA ALLE DIESE ANGABEN NUR STATISTISCH AUSGEWERTET WERDEN, 
                     KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT AUCH NOCH SAGEN, WELCHE PARTEI SIE BEI DER 
                     LETZTEN BUNDESTAGSWAHL 1957 GEWAEHLT HABEN ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
         1  19 1     CDU                                                                            739    36,1 
 
               2     SPD                                                                            479    23,4 
 
               3     FDP                                                                            104     5,1 
 
               4     BHE                                                                             40     2,0 
 
               5     DP                                                                              27     1,3 
 
               6     BAYERNPARTEI                                                                     8     0,4 
 
               X     ANDERE PARTEI                                                                   16     0,8 
 
               7     ANGABE VERWEIGERT                                                              225    11,0 
 
               8     NICHT GEWAEHLT, OBWOHL WAHLBERECHTIGT                                          169     8,3 
 
               9     WAR NOCH NICHT WAHLBERECHTIGT                                                  141     6,9 
 
               0     WEISS NICHT MEHR                                                                73     3,6 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  31     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,4 
 
 
  0037               ( 22 ) WAS GLAUBEN SIE, WER BESSER MIT CHRUSTCHOW VERHANDELN KOENNTE: 
                     ADENAUER ODER BRANDT ODER EIN ANDERER POLITIKER, DEN SIE KENNEN ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  20 1     ADENAUER                                                                       701    34,2 
 
               2     BRANDT                                                                         503    24,6 
 
               3     EIN ANDERER POLITIKER, UND ZWAR:                                               222    10,8 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       578    28,2 
 
               Y     KEINER                                                                          36     1,8 
 
                     1 73 Y N 1 20 1 N 1 20 2 N 1 20 3 N 1 20 0 N 1 20 Y 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                   9     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0038               ( 22 ) WAS GLAUBEN SIE, WER BESSER MIT CHRUSTCHOW VERHANDELN 
                     KOENNTE: ADENAUER ODER BRANDT ODER EIN ANDERER POLITIKER, DEN 
                     SIE KENNEN ? 
                     EIN ANDERER POLITIKER, UND ZWAR: 
                     ( FILTERFRAGE 37, CODE 1, 20, 3 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 20 4 U 1 20 3 
         1  20 4     DR. MENDE                                                                       30    13,5 
 
                     1 20 8 U 1 20 3 
               8     ERHARD                                                                          55    24,8 
 
                     1 20 9 U 1 20 3 
               9     CARLO SCHMID                                                                    50    22,5 
 
                     1 20 X U 1 20 3 
               X     ANDERE CDU - POLITIKER                                                          30    13,5 
 
                     1 18 Y U 1 20 3 
            18 Y     ANDERE SPD - POLITIKER                                                          22     9,9 
 
                     1 18 X U 1 20 3 
               X     ANDERE POLITIKER                                                                25    11,3 
 
                     1 18 R U 1 20 3 
               R     KEINE ANGABE                                                                   149    67,1 
 
                     1 20 3 N 1 20 4 N 1 20 8 N 1 20 9 N 1 20 X N 1 18 Y N 1 18 X N 
                     1 18 R 
            20 3     NICHT VERCODET                                                                   2     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          222   163,5 
 
 
  0039               ( 23 ) IN DER LETZTEN ZEIT STEHT VIEL UEBER DIE SOGENANNTEN UNTER- 
                     ENTWICKELTEN LAENDER IN DEN ZEITUNGEN. DAS SIND DIE LAENDER, DIE 
                     FRUEHER ZU DEN KOLONIEN EINZELNER LAENDER GEHOERTEN UND JETZT 
                     SELBSTAENDIG GEWORDEN SIND. HALTEN SIE ES FUER RICHTIG, WENN DIE 
                     DEUTSCHE BUNDESREGIERUNG DIESEN LAENDERN FINANZIELL GROSSE HILFE 
                     GIBT, ODER SOLLTE SIE LIEBER DAS GELD FUER WICHTIGE DINGE 
                     IN DEUTSCHLAND AUSGEBEN ? 
 
         1  20 5     UNTERENTWICKELTEN LAENDERN HELFEN                                              900    43,9 
 
               6     GELD LIEBER IN DEUTSCHLAND AUSGEBEN                                            962    47,0 
 
               7     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       172     8,4 
 
                     1 73 Y N 1 20 5 N 1 20 6 N 1 20 7 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  14     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0040               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE DAZU JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     A ) SIE IST SEHR NATIONAL 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 7 FAELLE ) 
 
         1  21 Y     CDU                                                                            513    25,0 
 
               X     SPD                                                                            185     9,0 
 
               0     FDP                                                                            184     9,0 
 
               1     BHE                                                                             53     2,6 
 
               2     DP                                                                             333    16,3 
 
               3     ANDERE                                                                         129     6,3 
 
                     1 73 Y N 1 21 Y N 1 21 X N 1 21 0 N 1 21 1 N 1 21 2 N 1 21 3 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG, NICHT VERCODET                                            658    32,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,3 
 
 
  0041               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     B ) MAN WEISS SO WENIG UEBER SIE 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  21 4     CDU                                                                             22     1,1 
 
               5     SPD                                                                             39     1,9 
 
               6     FDP                                                                            404    19,7 
 
               7     BHE                                                                            328    16,0 
 
               8     DP                                                                             343    16,7 
 
               9     ANDERE                                                                         128     6,3 
 
                     1 73 Y N 1 21 4 N 1 21 5 N 1 21 6 N 1 21 7 N 1 21 8 N 1 21 9 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )               786    38,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0042               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     C ) KAPITALISTENPARTEI 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 10 FAELLE ) 
 
         1  22 Y     CDU                                                                            813    39,7 
 
               X     SPD                                                                             50     2,4 
 
               0     FDP                                                                            369    18,0 
 
               1     BHE                                                                              5     0,2 
 
               2     DP                                                                              79     3,9 
 
               3     ANDERE                                                                          12     0,6 
 
                     1 73 Y N 1 22 Y N 1 22 X N 1 22 0 N 1 22 1 N 1 22 2 N 1 22 3 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )               730    35,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,4 
 
 
  0043               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE DAZU JEWEILS EINE UNSERER PARTEIEN NENNEN, AUF DIE DER 
                     SPRUCH PASST ? 
                     D ) DIE FUEHRUNG IST SCHLECHT 
 
         1  22 4     CDU                                                                            193     9,4 
 
               5     SPD                                                                            532    26,0 
 
               6     FDP                                                                             95     4,6 
 
               7     BHE                                                                            141     6,9 
 
               8     DP                                                                             133     6,5 
 
               9     ANDERE                                                                          64     3,1 
 
                     1 73 Y N 1 22 4 N 1 22 5 N 1 22 6 N 1 22 7 N 1 22 8 N 1 22 9 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )               890    43,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0044               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     E ) SIE IST NICHT NATIONAL GENUG 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
         1  23 Y     CDU                                                                            238    11,6 
 
               X     SPD                                                                            525    25,6 
 
               0     FDP                                                                             75     3,7 
 
               1     BHE                                                                             78     3,8 
 
               2     DP                                                                              24     1,2 
 
               3     ANDERE                                                                          43     2,1 
 
                     1 73 Y N 1 23 Y N 1 23 X N 1 23 0 N 1 23 1 N 1 23 2 N 1 23 3 
            73 Y     KEINE PARTEIENNENUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )             1069    52,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,2 
 
 
  0045               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     F ) SIE IST LIBERAL 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 10 FAELLE ) 
 
         1  23 4     CDU                                                                            236    11,5 
 
               5     SPD                                                                            210    10,3 
 
               6     FDP                                                                            704    34,4 
 
               7     BHE                                                                             10     0,5 
 
               8     DP                                                                              20     1,0 
 
               9     ANDERE                                                                          16     0,8 
 
                     1 73 Y N 1 23 4 N 1 23 5 N 1 23 6 N 1 23 7 N 1 23 8 N 1 23 9 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )               862    42,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0046               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     G ) SIE IST ZU WENIG LIBERAL 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  24 Y     CDU                                                                            422    20,6 
 
               X     SPD                                                                            359    17,5 
 
               0     FDP                                                                             49     2,4 
 
               1     BHE                                                                             49     2,4 
 
               2     DP                                                                              74     3,6 
 
               3     ANDERE                                                                          28     1,4 
 
                     1 73 Y N 1 24 Y N 1 24 X N 1 24 0 N 1 24 1 N 1 24 2 N 1 24 3 
            73 Y     KEINE PARTEIENNENUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )             1070    52,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0047               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     H ) SIE IST SEHR EINSEITIG 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
         1  24 4     CDU                                                                            543    26,5 
 
               5     SPD                                                                            368    18,0 
 
               6     FDP                                                                             59     2,9 
 
               7     BHE                                                                            151     7,4 
 
               8     DP                                                                              90     4,4 
 
               9     ANDERE                                                                          63     3,1 
 
                     1 73 Y N 1 24 4 N 1 24 5 N 1 24 6 N 1 24 7 N 1 24 8 N 1 24 9 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )               778    38,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0048               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     I ) SIE HAT KEINE EIGENE LINIE 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  25 Y     CDU                                                                             73     3,6 
 
               X     SPD                                                                            342    16,7 
 
               0     FDP                                                                            228    11,1 
 
               1     BHE                                                                            186     9,1 
 
               2     DP                                                                             171     8,3 
 
               3     ANDERE                                                                          46     2,2 
 
                     1 73 Y N 1 25 Y N 1 25 X N 1 25 0 N 1 25 1 N 1 25 2 N 1 25 3 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )              1004    49,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0049               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     K ) SIE HAT TRADITION 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 15 FAELLE ) 
 
         1  25 4     CDU                                                                            398    19,4 
 
               5     SPD                                                                            859    41,9 
 
               6     FDP                                                                             83     4,1 
 
               7     BHE                                                                             21     1,0 
 
               8     DP                                                                              31     1,5 
 
               9     ANDERE                                                                          20     1,0 
 
                     1 73 Y N 1 25 4 N 1 25 5 N 1 25 6 N 1 25 7 N 1 25 8 N 1 25 9 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )               651    31,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0050               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! BITTE LISTE NR. 6 VORLEGEN. DIE BEMERKUNGEN 
                     EINZELN DER REIHE NACH ABFRAGEN UND EINE PARTEI ZUORDNEN LASSEN. 
                     DANN DIE GENANNTE PARTEI HIER EINTRAGEN ! ) 
                     ( 24 ) HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN BEMERKUNGEN. KOENNEN 
                     SIE MIR BITTE JEWEILS EINE UNSERER POLITISCHEN PARTEIEN NENNEN, 
                     AUF DIE DER SPRUCH PASST? 
                     L ) SIE HAT KEINE PERSOENLICHKEITEN 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 20 FAELLE ) 
 
         1  26 Y     CDU                                                                             41     2,0 
 
               X     SPD                                                                            327    16,0 
 
               0     FDP                                                                            185     9,0 
 
               1     BHE                                                                            275    13,4 
 
               2     DP                                                                             185     9,0 
 
               3     ANDERE                                                                          74     3,6 
 
                     1 73 Y N 1 25 Y N 1 26 X N 1 26 0 N 1 26 1 N 1 26 2 N 1 26 3 
            73 Y     KEINE PARTEINENNUNG ( KEINE, WEISS NICHT, ALLE, NICHT VERCODET )               981    47,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,9 
 
 
  0051               ( 25A ) IN AFRIKA SIND VIELE NATIONALSTAATEN ENTSTANDEN, UND VON 
                     FRANKREICH SAGT MAN, ES HABE EINEN GESUNDEN NATIONALSTOLZ. WIE IST ES 
                     IN DEUTSCHLAND: DENKEN BEI UNS DIE MEISTEN LEUTE ZU NATIONAL, ODER 
                     ZU WENIG NATIONAL ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  27 Y     ZU NATIONAL                                                                    334    16,3 
 
               X     ZU WENIG NATIONAL                                                             1002    48,9 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       645    31,5 
 
                     1 73 Y N 1 27 Y N 1 27 X N 1 27 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  70     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0052               ( ACHTUNG ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM VORLESEN UND 
                     DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 25B ) UEBER DIE BEDEUTUNG DES WORTES " NATIONAL " GEHEN DIE 
                     MEINUNGEN OFT AUSEINANDER. WAS WUERDE IN DEUTSCHLAND IM EINZELNEN 
                     UNTER " NATIONAL " ZU VERSTEHEN SEIN. ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE 
                     VOR. 
                     IST DAS NATIONAL ? 
                     1. DAS STREBEN NACH WIEDERVEREINIGUNG 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  27 1     JA                                                                            1634    79,8 
 
               2     NEIN                                                                           157     7,7 
 
               3     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       219    10,7 
 
                     1 73 Y N 1 27 1 N 1 27 2 N 1 27 3 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  40     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,2 
 
 
  0053               ( ACHTUNG ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM VORLESEN UND 
                     DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 25B ) UEBER DIE BEDEUTUNG DES WORTES " NATIONAL " GEHEN DIE 
                     MEINUNGEN OFT AUSEINANDER. WAS WUERDE IN DEUTSCHLAND IM EINZELNEN 
                     UNTER " NATIONAL " ZU VERSTEHEN SEIN. ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE 
                     VOR. 
                     IST DAS NATIONAL ? 
                     2. KAMPF GEGEN DEN BOLSCHEWISMUS 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  27 4     JA                                                                            1057    51,6 
 
               5     NEIN                                                                           611    29,8 
 
               6     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       341    16,7 
 
                     1 73 Y N 1 27 4 N 1 27 5 N 1 27 6 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  42     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,2 
 
 
  0054               ( ACHTUNG ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM VORLESEN UND 
                     DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 25B ) UEBER DIE BEDEUTUNG DES WORTES " NATIONAL " GEHEN DIE 
                     MEINUNGEN OFT AUSEINANDER. WAS WUERDE IN DEUTSCHLAND IM EINZELNEN 
                     UNTER " NATIONAL " ZU VERSTEHEN SEIN. ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE 
                     VOR. 
                     IST DAS NATIONAL ? 
                     3. LOESUNG DES BUENDNISSES MIT DEM WESTEN 
 
         1  27 7     JA                                                                             264    12,9 
 
               8     NEIN                                                                          1224    59,8 
 
               9     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       505    24,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 73 Y N 1 27 7 N 1 27 8 N 1 27 9 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  55     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0055               ( ACHTUNG ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM VORLESEN UND 
                     DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 25B ) UEBER DIE BEDEUTUNG DES WORTES " NATIONAL " GEHEN DIE 
                     MEINUNGEN OFT AUSEINANDER. WAS WUERDE IN DEUTSCHLAND IM EINZELNEN 
                     UNTER " NATIONAL " ZU VERSTEHEN SEIN. ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE 
                     VOR. 
                     IST DAS NATIONAL ? 
                     4. SCHAFFUNG EINES NEUTRALEN DEUTSCHLANDS 
 
         1  28 Y     JA                                                                             884    43,2 
 
               X     NEIN                                                                           604    29,5 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       514    25,1 
 
                     1 73 Y N 1 28 Y N 1 28 X N 1 28 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  46     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0056               ( ACHTUNG ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM VORLESEN UND 
                     DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 25B ) UEBER DIE BEDEUTUNG DES WORTES " NATIONAL " GEHEN DIE 
                     MEINUNGEN OFT AUSEINANDER. WAS WUERDE IN DEUTSCHLAND IM EINZELNEN 
                     UNTER " NATIONAL " ZU VERSTEHEN SEIN. ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE 
                     VOR. 
                     IST DAS NATIONAL ? 
                     5. DER KAMPF DER DEUTSCHEN WIRTSCHAFT AUF DEM WELTMARKT 
 
         1  28 1     JA                                                                             955    46,6 
 
               2     NEIN                                                                           453    22,1 
 
               3     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       589    28,8 
 
                     1 73 Y N 1 28 1 N 1 28 2 N 1 28 3 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  51     2,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0057               ( 26A ) AEHNLICHE UNTERSCHIEDE GIBT ES BEIM BEGRIFF " LIBERAL ". WIE 
                     IST ES DAMIT IN DEUTSCHLAND: DENKEN BEI UNS DIE MEISTEN LEUTE ZU 
                     LIBERAL ODER ZU WENIG LIBERAL? 
 
         1  28 4     ZU LIBERAL                                                                     162     7,9 
 
               5     ZU WENIG LIBERAL                                                               664    32,4 
 
               6     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       660    32,2 
 
                     1 73 Y N 1 28 4 N 1 28 5 N 1 28 6 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                 562    27,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
 
 
  0058               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM 
                     VORLESEN UND DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 26B ) UND WAS WUERDE MAN UNTER " LIBERAL " IM EINZELNEN ZU 
                     VERSTEHEN HABEN ? ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE VOR. 
                     IST DAS LIBERAL ? 
                     1. DAS EINTRETEN FUER DIE GEISTIGE FREIHEIT 
 
         1  28 7     JA                                                                            1483    72,4 
 
               8     NEIN                                                                            90     4,4 
 
               9     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       411    20,1 
 
                     1 73 Y N 1 28 7 N 1 28 8 N 1 28 9 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  64     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0059               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM 
                     VORLESEN UND DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 26B ) UND WAS WUERDE MAN UNTER " LIBERAL " IM EINZELNEN ZU 
                     VERSTEHEN HABEN ? ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE VOR. 
                     IST DAS LIBERAL ? 
                     2. DIE VERSTAATLICHUNG DER BETRIEBE 
 
         1  29 Y     JA                                                                             155     7,6 
 
               X     NEIN                                                                          1309    63,9 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       509    24,9 
 
                     1 73 Y N 1 29 Y N 1 29 X N 1 29 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  76     3,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0060               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM 
                     VORLESEN UND DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 26B ) UND WAS WUERDE MAN UNTER " LIBERAL " IM EINZELNEN ZU 
                     VERSTEHEN HABEN ? ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE VOR. 
                     IST DAS LIBERAL ? 
                     3. VERFALL VON ZUCHT UND SITTE 
 
         1  29 1     JA                                                                             145     7,1 
 
               2     NEIN                                                                          1350    65,9 
 
               3     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       483    23,6 
 
                     1 73 Y N 1 29 1 N 1 29 2 N 1 29 3 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  70     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0061               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM 
                     VORLESEN UND DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 26B ) UND WAS WUERDE MAN UNTER " LIBERAL " IM EINZELNEN ZU 
                     VERSTEHEN HABEN ? ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE VOR. 
                     IST DAS LIBERAL ? 
                     4. DIE MARKTWIRTSCHAFT DER CDU 
 
         1  29 4     JA                                                                             607    29,6 
 
               5     NEIN                                                                           664    32,4 
 
               6     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       701    34,2 
 
                     1 73 Y N 1 29 4 N 1 29 5 N 1 29 6 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  81     4,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,2 
 
 
  0062               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM 
                     VORLESEN UND DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 26B ) UND WAS WUERDE MAN UNTER " LIBERAL " IM EINZELNEN ZU 
                     VERSTEHEN HABEN ? ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE VOR. 
                     IST DAS LIBERAL ? 
                     5. WENN GOTT VERLEUGNET WIRD 
 
         1  29 7     JA                                                                             152     7,4 
 
               8     NEIN                                                                          1281    62,5 
 
               9     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       536    26,2 
 
                     1 73 Y N 1 29 7 N 1 29 8 N 1 29 9 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  79     3,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0063               ( ACHTUNG INTERVIEWER ! DIE EINZELNEN SAETZE DER REIHE NACH LANGSAM 
                     VORLESEN UND DIE ANTWORTEN HIER EINKREISEN ! ) 
                     ( 26B ) UND WAS WUERDE MAN UNTER " LIBERAL " IM EINZELNEN ZU 
                     VERSTEHEN HABEN ? ICH LESE IHNEN EINIGE SAETZE VOR. 
                     IST DAS LIBERAL ? 
                     6. WENN MAN DIE MEINUNGEN ANDERER LEUTE RESPEKTIERT 
 
         1  30 Y     JA                                                                            1337    65,3 
 
               X     NEIN                                                                           185     9,0 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       459    22,4 
 
                     1 73 Y N 1 30 Y N 1 30 X N 1 30 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  69     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0064               ( 27 ) SOLLTEN DIE BEIDEN CHRISTLICHEN KIRCHEN IHREN EINFLUSS AUF DAS 
                     KULTURELLE LEBEN IN DEUTSCHLAND, ALSO AUF KUNST, KINO, FERNSEHEN, 
                     SCHULE USW. VERSTAERKEN, ODER SOLLTEN SIE SICH DA MEHR HERAUSHALTEN 
                     ALS BISHER ? 
 
         1  30 1     VERSTAERKEN                                                                    548    26,8 
 
               2     MEHR HERAUSHALTEN ALS BISHER                                                   881    43,0 
 
               3     UNTERSCHIEDLICH VERHALTEN                                                      389    19,0 
 
               4     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       220    10,7 
 
                     1 73 Y N 1 30 1 N 1 30 2 N 1 30 3 N 1 30 4 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  12     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0065               ( VORVERSCHLUESSELUNG ) 
                     ( ACHTUNG INTERVIEWER ! ALLE ANTWORTEN HIER IM WORTLAUT EINTRAGEN ! ) 
                     ( 28A ) WAS WUERDE SICH WOHL AENDERN, WENN WIR NACH DER NAECHSTEN 
                     WAHL EINE SPD - REGIERUNG UNTER WILLY BRANDT BEKOMMEN WUERDEN ? 
 
         1  31 Y     POSITIVE TENDENZ FUER BRANDT                                                   656    32,0 
 
                     1 31 X N 1 31 7 
               X     NEGATIVE TENDENZ FUER BRANDT                                                   396    19,3 
 
               1     TEILS POSITIV, TEILS NEGATIV                                                    72     3,5 
 
               0     KEINE ERKENNBARE TENDENZ                                                       170     8,3 
 
                     1 31 7 U 1 31 X 
               7     SCHARFE ABLEHNUNG ( OHNE BEGRUENDUNG )                                          66     3,2 
 
               8     KEINE AENDERUNG                                                                251    12,3 
 
               9     WEISS NICHT                                                                    413    20,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 73 Y N 1 31 Y N 1 31 X N 1 31 1 N 1 31 0 N 1 31 7 N 1 31 8 N 
                     1 31 9 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  33     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,4 
 
 
  0066               ( 28A ) WAS WUERDE SICH WOHL AENDERN, WENN WIR NACH DER NAECHSTEN 
                     WAHL EINE SPD- REGIERUNG UNTER WILLY BRANDT BEKOMMEN WUERDEN ? 
                     ( FILTERFRAGE 65, CODE 1, 31, Y ODER CODE 1, 31, X ODER 
                     CODE 1, 31, 0 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
 
                     POSITIVE TENDENZ FUER BRANDT 
 
                     1 32 1 U 1 31 Y 
         1  32 1     AUSSENPOLITIK ( OHNE GESAMTDEUTSCHE FRAGEN )                                   158     7,7 
 
                     1 32 2 U 1 31 Y 
               2     GESAMTDEUTSCHE FRAGEN ( OSTZONE - BERLIN - WIEDERVEREINIGUNG )                 119     5,8 
 
                     1 32 3 U 1 31 Y 
               3     KULTURPOLITIK ( SCHULE, KIRCHE, VOLKSBILDUNG )                                  44     2,1 
 
                     1 32 4 U 1 31 Y 
               4     VERTEIDIGUNGSPOLITIK ( OHNE ATOMBEWAFFNUNG )                                    73     3,6 
 
                     1 32 5 U 1 31 Y 
               5     WIRTSCHAFTSPOLITIK ( FREIE MARKTWIRTSCHAFT, VERSTAATLICHUNG, WIRT-              90     4,4 
                     SCHAFTLICHE LAGE ) 
 
                     1 32 6 U 1 31 Y 
               6     PREISE, MIETEN                                                                  93     4,5 
 
                     1 32 7 U 1 31 Y 
               7     LOHNENTWICKLUNG ( EINKOMMEN DER ARBEITER, GEWERKSCHAFT )                       147     7,2 
 
                     1 32 8 U 1 31 Y 
               8     SOZIALPOLITIK ( RENTEN, KINDERGELD, KRANKENKASSE ETC )                         201     9,8 
 
                     1 32 9 U 1 31 Y 
               9     ANDERE VERTEILUNG DES SOZIALPRODUKTS ( AUF KOSTEN VON MITTELSTAND,              83     4,1 
                     BAUERN, UNTERNEHMERN UND " KAPITALISTEN " ) 
 
                     1 31 2 U 1 31 Y 
            31 2     AENDERUNG DER GESAMTEN POLITIK                                                  26     1,3 
 
                     1 31 3 U 1 31 Y 
               3     GEFAHR DES KOMMUNISMUS                                                           1     0,0 
 
                     1 31 4 U 1 31 Y 
               4     ANSEHEN DER BRD IN DER WELT                                                      2     0,1 
 
                     1 31 5 U 1 31 Y 
               5     INNENPOLITIK ALLGEMEIN                                                          16     0,8 
 
                     1 31 6 U 1 31 Y 
               6     UNQUALIFIZIERTE AEUSSERUNGEN                                                     3     0,1 
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                     1 30 5 U 1 31 Y 
            30 5     PERSOENLICHKEIT BRANDTS                                                         89     4,3 
 
                     1 30 6 U 1 31 Y 
               6     ATOMBEWAFFNUNG                                                                  21     1,0 
 
                     1 30 R U 1 31 Y 
               R     ALLGEMEIN GEHALTENE ANTWORTEN IN RICHTUNG DER TENDENZ                            0     0,0 
 
                     NEGATIVE TENDENZ FUER BRANDT 
 
                     1 32 1 U 1 31 X N 1 31 7 
            32 1     AUSSENPOLITIK ( OHNE GESAMTDEUTSCHE FRAGEN )                                    64     3,1 
 
                     1 32 2 U 1 31 X N 1 31 7 
               2     GESAMTDEUTSCHE FRAGEN ( OSTZONE - BERLIN - WIEDERVEREINIGUNG )                  28     1,4 
 
                     1 32 3 U 1 31 X N 1 31 7 
               3     KULTURPOLITIK ( SCHULE, KIRCHE, VOLKSBILDUNG )                                  63     3,1 
 
                     1 32 4 U 1 31 X N 1 31 7 
               4     VERTEIDIGUNGSPOLITIK ( OHNE ATOMBEWAFFNUNG )                                    36     1,8 
 
                     1 32 5 U 1 31 X N 1 31 7 
               5     WIRTSCHAFTSPOLITIK ( FREIE MARKTWIRTSCHAFT, VERSTAATLICHUNG, WIRT-             132     6,4 
                     SCHAFTLICHE LAGE ) 
 
                     1 32 6 U 1 31 X N 1 31 7 
               6     PREISE, MIETEN                                                                   8     0,4 
 
                     1 32 7 U 1 31 X N 1 31 7 
               7     LOHNENTWICKLUNG ( EINKOMMEN DER ARBEITER, GEWERKSCHAFT )                        29     1,4 
 
                     1 32 8 U 1 31 X N 1 31 7 
               8     SOZIALPOLITIK ( RENTEN, KINDERGELD, KRANKENKASSE ETC )                          21     1,0 
 
                     1 32 9 U 1 31 X N 1 31 7 
               9     ANDERE VERTEILUNG DES SOZIALPRODUKTS ( AUF KOSTEN VON MITTELSTAND,              23     1,1 
                     BAUERN, UNTERNEHMERN UND " KAPITALISTEN " ) 
 
                     1 31 2 U 1 31 X N 1 31 7 
            31 2     AENDERUNG DER GESAMTEN POLITIK                                                  21     1,0 
 
                     1 31 3 U 1 31 X N 1 31 7 
               3     GEFAHR DES KOMMUNISMUS                                                          71     3,5 
 
                     1 31 4 U 1 31 X N 1 31 7 
               4     ANSEHEN DER BRD IN DER WELT                                                     24     1,2 
 
                     1 31 5 U 1 31 X N 1 31 7 
               5     INNENPOLITIK ALLGEMEIN                                                           7     0,3 
 
                     1 31 6 U 1 31 X N 1 31 7 
               6     UNQUALIFIZIERTE AEUSSERUNGEN                                                     3     0,1 
 
                     1 30 5 U 1 31 X N 1 31 7 
            30 5     PERSOENLICHKEIT BRANDTS                                                         54     2,6 
 
                     1 30 6 U 1 31 X N 1 31 7 
               6     ATOMBEWAFFNUNG                                                                   3     0,1 
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                     1 30 R U 1 31 X N 1 31 7 
               R     ALLGEMEIN GEHALTENE ANTWORTEN IN RICHTUNG DER TENDENZ                            1     0,0 
 
                     KEINE ERKENNBARE TENDENZ 
 
                     1 32 1 U 1 31 0 
            32 1     AUSSENPOLITIK ( OHNE GESAMTDEUTSCHE FRAGEN )                                    49     2,4 
 
                     1 32 2 U 1 31 0 
               2     GESAMTDEUTSCHE FRAGEN ( OSTZONE - BERLIN - WIEDERVEREINIGUNG )                  20     1,0 
 
                     1 32 3 U 1 31 0 
               3     KULTURPOLITIK ( SCHULE, KIRCHE, VOLKSBILDUNG )                                  12     0,6 
 
                     1 32 4 U 1 31 0 
               4     VERTEIDIGUNGSPOLITIK ( OHNE ATOMBEWAFFNUNG )                                    17     0,8 
 
                     1 32 5 U 1 31 0 
               5     WIRTSCHAFTSPOLITIK ( FREIE MARKTWIRTSCHAFT, VERSTAATLICHUNG, WIRT-              53     2,6 
                     SCHAFTLICHE LAGE ) 
 
                     1 32 6 U 1 31 0 
               6     PREISE, MIETEN                                                                  10     0,5 
 
                     1 32 7 U 1 31 0 
               7     LOHNENTWICKLUNG ( EINKOMMEN DER ARBEITER, GEWERKSCHAFT )                         5     0,2 
 
                     1 32 8 U 1 31 0 
               8     SOZIALPOLITIK ( RENTEN, KINDERGELD, KRANKENKASSE ETC )                           7     0,3 
 
                     1 32 9 U 1 31 0 
               9     ANDERE VERTEILUNG DES SOZIALPRODUKTS ( AUF KOSTEN VON MITTELSTAND,               4     0,2 
                     BAUERN, UNTERNEHMERN UND " KAPITALISTEN " ) 
 
                     1 31 2 U 1 31 0 
            31 2     AENDERUNG DER GESAMTEN POLITIK                                                  25     1,2 
 
                     1 31 3 U 1 31 0 
               3     GEFAHR DES KOMMUNISMUS                                                           2     0,1 
 
                     1 31 4 U 1 31 0 
               4     ANSEHEN DER BRD IN DER WELT                                                      1     0,0 
 
                     1 31 5 U 1 31 0 
               5     INNENPOLITIK ALLGEMEIN                                                           6     0,3 
 
                     1 31 6 U 1 31 0 
               6     UNQUALIFIZIERTE AEUSSERUNGEN                                                    14     0,7 
 
                     1 30 5 U 1 31 0 
            30 5     PERSOENLICHKEIT BRANDTS                                                          1     0,0 
 
                     1 30 6 U 1 31 0 
               6     ATOMBEWAFFNUNG                                                                   1     0,0 
 
                     1 30 R U 1 31 0 
               R     ALLGEMEIN GEHALTENE ANTWORTEN IN RICHTUNG DER TENDENZ                            0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    96,2 
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  0067               ( 28B ) GLAUBEN SIE, DASS DIE SOZIALDEMOKRATEN AUF DIE SOZIALISIERUNG 
                     ODER VERSTAATLICHUNG DER WICHTIGSTEN INDUSTRIEN VERZICHTEN WUERDEN, 
                     WENN SIE AN DER MACHT SIND, ODER DASS SIE DANN DIE SOZIALISIERUNG 
                     DURCHFUEHREN WUERDEN ? 
 
         1  32 Y     VERZICHTEN                                                                     502    24,5 
 
               X     DURCHFUEHREN                                                                   692    33,8 
 
               0     WEISS NICHT, KEIN URTEIL                                                       806    39,4 
 
                     1 73 Y N 1 32 Y N 1 32 X N 1 32 0 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  49     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0068               ( STATISTIK ) 
                     ( 1 ) GESCHLECHT 
 
         1  47 1     MAENNLICH                                                                      995    48,6 
 
               2     WEIBLICH                                                                      1053    51,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0069               ( STATISTIK ) 
                     ( 2 ) ALTER 
 
         1  47 3     20 - 24 JAHRE                                                                  196     9,6 
 
               4     25 - 29 JAHRE                                                                  196     9,6 
 
               5     30 - 34 JAHRE                                                                  207    10,1 
 
               6     35 - 39 JAHRE                                                                  208    10,2 
 
               7     40 - 44 JAHRE                                                                  222    10,8 
 
               8     45 - 49 JAHRE                                                                  202     9,9 
 
               9     50 - 54 JAHRE                                                                  231    11,3 
 
               0     55 - 59 JAHRE                                                                  118     5,8 
 
               X     60 - 64 JAHRE                                                                  101     4,9 
 
               Y     UEBER 64 JAHRE                                                                 352    17,2 
 
                     1 73 Y N 1 47 3 N 1 47 4 N 1 47 5 N 1 47 6 N 1 47 7 N 1 47 8 N 
                     1 47 9 N 1 47 0 N 1 47 X N 1 47 Y 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  15     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
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  0070               ( STATISTIK ) 
                     ( 3 ) FAMILIENSTAND 
 
         1  48 1     VERHEIRATET                                                                   1375    67,1 
 
               2     LEDIG                                                                          359    17,5 
 
               3     VERWITWET                                                                      252    12,3 
 
               4     GESCHIEDEN                                                                      52     2,5 
 
                     1 73 Y N 1 48 1 N 1 48 2 N 1 48 3 N 1 48 4 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  11     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
 
 
  0071               ( STATISTIK ) 
                     ( 4 ) BERUFSTAETIGKEIT ) 
 
         1  48 5     SELBST VOLL BERUFSTAETIG                                                      1115    54,4 
 
               6     TEILWEISE BERUFSTAETIG                                                         161     7,9 
 
               7     SELBST NICHT BERUFSTAETIG                                                      342    16,7 
 
               8     HAUSFRAU                                                                       393    19,2 
 
                     1 73 Y N 1 48 5 N 1 48 6 N 1 48 7 N 1 48 8 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  57     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   101,0 
 
 
  0072               ( STATISTIK ) 
                     ( 5 ) BERUFSGRUPPE   ( BZW. DIE DES ERNAEHRERS ) 
 
         1  49 1     LANDARBEITER                                                                    60     2,9 
 
               2     ARBEITER                                                                       700    34,2 
 
               3     ANGESTELLTER                                                                   323    15,8 
 
               4     BEAMTER                                                                        106     5,2 
 
               5     FREIER BERUF                                                                    81     4,0 
 
               6     SELBSTAENDIG IN HANDEL / HANDWERK / GEWERBE                                    160     7,8 
 
               7     LANDWIRT                                                                       166     8,1 
 
               8     MITHELFEND IN HANDEL, HANDWERK, GEWERBE                                         33     1,6 
 
               9     RENTNER                                                                        344    16,8 
 
               0     MITHELFEND IN DER LANDWIRTSCHAFT                                                40     2,0 
 
               X     IN AUSBILDUNG                                                                   13     0,6 
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               Y     ANDERES                                                                          3     0,1 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  26     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,4 
 
 
  0073               ( STATISTIK ) 
                     ( 6 ) SCHULABSCHLUSS 
 
         1  50 1     VOLKSSCHULE                                                                   1546    75,5 
 
               2     MITTELSCHULE                                                                   293    14,3 
 
               3     HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                                     110     5,4 
 
               4     ABITUR                                                                          58     2,8 
 
               5     HOCHSCHULE                                                                      32     1,6 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   9     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0074               ( STATISTIK ) 
                     ( 7 ) PERSOENLICHES NETTO - MONATSEINKOMMEN 
 
         1  51 1     BIS 300 DM                                                                     467    22,8 
 
               2     301 - 500 DM                                                                   626    30,6 
 
               3     501 - 750 DM                                                                   330    16,1 
 
               4     751 - 1200 DM                                                                  123     6,0 
 
               5     UEBER 1200 DM                                                                   27     1,3 
 
               Y     KEIN EIGENES EINKOMMEN                                                         214    10,4 
 
               X     OHNE ANGABE                                                                    203     9,9 
 
                     1 51 R O 1 51 6 
               R     NICHT VERCODET                                                                  58     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
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  0075               ( STATISTIK ) 
                     ( GENAU ) 
                     ( 8 ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE JETZT AUS? 
 
         1  52 1     ANTWORTTEXT FEHLT                                                              159     7,8 
 
               2     ANTWORTTEXT FEHLT                                                              269    13,1 
 
               3     ANTWORTTEXT FEHLT                                                              271    13,2 
 
               4     ANTWORTTEXT FEHLT                                                              325    15,9 
 
               5     ANTWORTTEXT FEHLT                                                              186     9,1 
 
               6     ANTWORTTEXT FEHLT                                                               88     4,3 
 
               7     ANTWORTTEXT FEHLT                                                               17     0,8 
 
               8     ANTWORTTEXT FEHLT                                                                4     0,2 
 
               9     ANTWORTTEXT FEHLT                                                                8     0,4 
 
               0     ANTWORTTEXT FEHLT                                                                0     0,0 
 
               Y     ANTWORTTEXT FEHLT                                                              397    19,4 
 
               X     ANTWORTTEXT FEHLT                                                              304    14,8 
 
               R     ANTWORTTEXT FEHLT                                                               20     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0076               ( STATISTIK ) 
                     ( 9 ) EINKOMMEN DER GESAMTEN FAMILIE ( NETTO ) 
 
         1  53 1     BIS 300 DM                                                                     170     8,3 
 
               2     301 - 400 DM                                                                   186     9,1 
 
               3     401 - 500 DM                                                                   349    17,0 
 
               4     501 - 600 DM                                                                   242    11,8 
 
               5     601 - 750 DM                                                                   280    13,7 
 
               6     751 - 900 DM                                                                   212    10,4 
 
               7     901 - 1250 DM                                                                  170     8,3 
 
               8     1251 - 1500 DM                                                                  46     2,2 
 
               9     1501 - 2000 DM                                                                  13     0,6 
 
               0     UEBER 2000                                                                      11     0,5 
 
               X     OHNE ANGABE                                                                    259    12,6 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                 110     5,4 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
 
 
  0077               ( STATISTIK ) 
                     ( 10 ) SIND IM BESITZ DER FAMILIE 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  54 1     KUEHLSCHRANK                                                                   972    47,5 
 
               2     FERNSEHGERAET                                                                  697    34,0 
 
               3     ELEKTRISCHE WASCHMASCHINE                                                      651    31,8 
 
               4     TELEFONANSCHLUSS                                                               323    15,8 
 
               5     WOCHENENDHAUS                                                                   45     2,2 
 
               6     PRIVATE SCHREIBMASCHINE                                                        470    22,9 
 
               7     FILMKAMERA                                                                     278    13,6 
 
               X     NICHTS DAVON                                                                   534    26,1 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  50     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   196,3 
 
 
  0078               ( STATISTIK ) 
                     ( 11 ) ZAHL DER PERSONEN IM HAUSHALT 
                     ( 1 UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG ) 
 
         1  55 1     1 PERSON                                                                       267    13,0 
 
               2     2 PERSONEN                                                                     470    22,9 
 
               3     3 PERSONEN                                                                     510    24,9 
 
               4     4 PERSONEN                                                                     450    22,0 
 
               5     5 PERSONEN                                                                     219    10,7 
 
               6     6 PERSONEN                                                                      61     3,0 
 
               7     7 PERSONEN                                                                      22     1,1 
 
               8     8 PERSONEN                                                                      11     0,5 
 
               9     9 PERSONEN                                                                       3     0,1 
 
               X     UEBER 9 PERSONEN                                                                 4     0,2 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  32     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
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  0079               ( STATISTIK ) 
                     ( 12 ) KRAFTFAHRZEUGBESITZ 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  56 1     PKW                                                                            493    24,1 
 
               2     ROLLER / KRAD                                                                  187     9,1 
 
               3     LKW                                                                             27     1,3 
 
               4     SCHLEPPER                                                                      134     6,5 
 
               5     MOPED                                                                          294    14,4 
 
               0     NICHTS                                                                         962    47,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                 114     5,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   108,0 
 
 
  0080               ( STATISTIK ) 
                     ( 13 ) KONFESSION DES BEFRAGTEN 
 
         1  57 1     EVANGELISCH                                                                   1003    49,0 
 
               2     ROEMISCH - KATHOLISCH                                                          924    45,1 
 
               3     ANDERES                                                                         10     0,5 
 
               4     OHNE KONFESSION                                                                 74     3,6 
 
               5     OHNE ANGABE                                                                     30     1,5 
 
                     1 73 Y N 1 57 1 N 1 57 2 N 1 57 3 N 1 57 4 N 1 57 5 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                   9     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
  0081               ( STATISTIK ) 
                     ( 14 ) GIBT ES IRGENDWELCHE VEREINE, IN DENEN SIE ALS MITGLIED 
                     BEITRAG BEZAHLEN ? 
 
         1  57 0     NEIN                                                                           940    45,9 
 
               Y     JA                                                                            1073    52,4 
 
                     1 73 Y N 1 57 0 N 1 57 Y 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  35     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
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  0082               ( STATISTIK ) 
                     ( 14 ) ( GIBT ES IRGENDWELCHE VEREINE, IN DENEN SIE ALS MITGLIED 
                     BEITRAG BEZAHLEN ? ) 
                     ( FALLS ALS MITGLIED IN IRGENDEINEM VEREIN BEITRAG BEZAHLT WIRD ) 
                     ART DES VEREINS: 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( FILTERFRAGE 81, CODE 1, 57, Y ) 
 
                     1 58 1 U 1 57 Y 
         1  58 1     SPORTVEREIN                                                                    249    23,2 
 
                     1 58 2 U 1 57 Y 
               2     GESANGVEREIN                                                                   140    13,0 
 
                     1 58 3 U 1 57 Y 
               3     GEWERKSCHAFT                                                                   286    26,7 
 
                     1 58 4 U 1 57 Y 
               4     PARTEI                                                                          99     9,2 
 
                     1 58 5 U 1 57 Y 
               5     GESELLIGE VEREINE                                                              138    12,9 
 
                     1 58 6 U 1 57 Y 
               6     KONSUM                                                                         117    10,9 
 
                     1 58 7 U 1 57 Y 
               7     GARTEN / TIERVEREIN                                                             92     8,6 
 
                     1 58 8 U 1 57 Y 
               8     BERUFSORGANISATIONEN / INNUNGEN                                                206    19,2 
 
                     1 58 9 U 1 57 Y 
               9     FLUECHTLINGSVERBAND                                                             65     6,1 
 
                     1 58 Y U 1 57 Y 
               Y     RELIGIOESE / CARITATIVE VEREINE                                                187    17,4 
 
                     1 58 X U 1 57 Y 
               X     SONSTIGE                                                                       120    11,2 
 
                     1 58 R U 1 57 Y 
               R     NICHT VERCODET                                                                   5     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1073   158,9 
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  0083               ( STATISTIK ) 
                     ( 15 ) WELCHER SOZIALEN SCHICHT RECHNEN SIE SICH ZU ? 
 
         1  59 1     EINFACH                                                                        914    44,6 
 
               2     MITTEL                                                                         929    45,4 
 
               3     GEHOBEN                                                                        164     8,0 
 
               4     OBERSCHICHT                                                                     13     0,6 
 
                     1 73 Y N 1 59 1 N 1 59 2 N 1 59 3 N 1 59 4 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  28     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0084               ( STATISTIK ) 
                     ( 16 ) SIND SIE FLUECHTLING ODER HEIMATVERTRIEBENER ? 
 
         1  60 Y     HEIMATVERTRIEBEN                                                               292    14,3 
 
               X     OSTZONE                                                                        111     5,4 
 
               0     NICHTS                                                                        1465    71,5 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                 180     8,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
  0085               ( AB HIER OHNE NACHFRAGE NACH DEM INTERVIEW AUSFUELLEN ! ) 
                     ( STATISTIK ) 
                     ( 17 ) BUNDESLAND 
 
         1  61 1     SCHLESWIG - HOLSTEIN                                                            85     4,2 
 
               2     HAMBURG                                                                         99     4,8 
 
               3     BREMEN                                                                          25     1,2 
 
               4     BERLIN                                                                           1     0,0 
 
               5     NIEDERSACHSEN                                                                  250    12,2 
 
               6     NORDRHEIN- WESTFALEN                                                           572    27,9 
 
               7     HESSEN                                                                         228    11,1 
 
               8     RHEINLAND - PFALZ                                                               98     4,8 
 
               9     SAARLAND                                                                        63     3,1 
 
               0     BADEN - WUERTTEMBERG                                                           278    13,6 
 
               X     BAYERN                                                                         344    16,8 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   5     0,2 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
 
 
  0086               ( STATISTIK ) 
                     ( 18 ) WOHNORTGROESSE 
 
         1  62 1     BIS 2000 EINWOHNER                                                             423    20,7 
 
               2     2000 - 5000 EINWOHNER                                                          160     7,8 
 
               3     5000 - 20000 EINWOHNER                                                         427    20,8 
 
               4     20000 - 50000 EINWOHNER                                                        177     8,6 
 
               5     51000 - 100000 EINWOHNER                                                       136     6,6 
 
               6     100000 - 250000 EINWOHNER                                                      255    12,5 
 
               7     UEBER 250000 EINWOHNER                                                         461    22,5 
 
                     1 62 R O 1 62 X 
               R     NICHT VERCODET                                                                   8     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
 
 
  0087               ( STATISTIK ) 
                     ( 19 ) WOHNLAGE DES BEFRAGTEN 
 
         1  63 1     PREISWERTES VIERTEL                                                            679    33,2 
 
               2     MITTLERE WOHNLAGE                                                              836    40,8 
 
               3     GUTE WOHNLAGE                                                                  436    21,3 
 
               4     TEURE WOHNLAGE                                                                  48     2,3 
 
                     1 63 R O 1 63 X 
               R     NICHT VERCODET                                                                  48     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048    99,9 
 
 
  0088               ( STATISTIK ) 
                     ( 20 ) SOZIALE SCHICHT DES BEFRAGTEN 
 
         1  64 1     EINFACH                                                                        924    45,1 
 
               2     MITTEL                                                                         890    43,5 
 
               3     GEHOBEN                                                                        196     9,6 
 
               4     OBERSCHICHT                                                                     18     0,9 
 
                     1 73 Y N 1 64 1 N 1 64 2 N 1 64 3 N 1 64 4 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  20     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0089               ( STATISTIK ) 
                     ( 21 ) WIRTSCHAFTSRAUM 
 
         1  65 1     GROSSTADT UND EINZUGSGEBIET                                                    705    34,4 
 
               2     MITTELSTADT ( UEBERWIEGEND INDUSTRIE )                                         228    11,1 
 
               3     MITTELSTADT ( UEBERWIEGEND GEWERBE, LANDWIRTSCHAFT )                            95     4,6 
 
               4     KLEINSTADT ( UEBERWIEGEND INDUSTRIE )                                          110     5,4 
 
               5     KLEINSTADT ( UEBERWIEGEND HANDEL, LANDWIRTSCHAFT )                             203     9,9 
 
               6     LANDGEMEINDE ( INDUSTRIE )                                                     260    12,7 
 
               7     LANDGEMEINDE ( LANDWIRTSCHAFT )                                                442    21,6 
 
                     1 73 Y N 1 65 1 N 1 65 2 N 1 65 3 N 1 65 4 N 1 65 5 N 1 65 6 N 
                     1 65 7 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                  10     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,2 
 
 
  0090               ( STATISTIK ) 
                     ( 22 ) BEFRAGTER WOHNT IN 
 
         1  65 8     NEUBAU                                                                         723    35,3 
 
               9     ALTBAU                                                                        1102    53,8 
 
               X     SONSTIGES                                                                       31     1,5 
 
                     1 73 Y N 1 65 8 N 1 65 9 N 1 65 X 
            73 Y     NICHT VERCODET                                                                 193     9,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2048   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 


